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І. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

І.І. Актуальність тами. Матеріально-технічне постачання 

(МТП) покликане задовольняти потреби промислових підприємств в 

різноманітних мінеральних, паливно-енергетичних ресурсах, напів­

фабрикатах, готових виробах, обладнанні при одночасному виконан­

ні таких найважливіших вимог: додержуванні фізичних об.емів, 

строків та асортименту постачань} оптимізаціі господарських 

зв'Явків; Підтримання раціонального рівня запасів; оперативного 

регулювання постачань; дотримування науково обгрунтованих норм 

витрат матеріально-технічних ресурсів, зниженні витрат на транс­

портування, переробку та інших.

На цей час МТП знаходиться у віданні Міністерства Економі­

ки України. На підприємствах (об'єднаннях) є постачальні та збу­

тові підрозділи. Територіальні органи, наприклад Луганська то- 

варно-сировинна компанія "Луганськглавснаб", реалізує заявки на 

ресурси, формує замовлення та прикріплює споживачів до постача­

льників без виділення фондів. Існуюча багатоланковість розподі­

лення та багатоканальність постачання матеріально-технічних ре­

сурсів затримують впровадження ринкових форм організаційно-e..j- 

номічного та фінансового господарювання.

Питанням теоріі і практики створення необхідних передумов 

ДЛЯ своєчасного забезпечення матеріально-технічними ресурсами 

підприємств вугільноі промисловості присвячені дослідження інс­

титутів ІГД ім.Сочинського, ДонВДІ, ЦНДЕІ вугілля, а також ро­

боти багатьох вчених-економістів: О.М.Алимова, М.О.Іванова, 

Ю.О.Біляева, М.Д.Прокопенко, С.А.Куліша, А.М.Седорищера, М.Г.Чу- 

маченко та інших.

Але поки що відсутні комплексні розробки пов*язані з перехо-



дом органів матеріально-технічного постачання на ринкові відно­

сини. Зокрема, потребують вирішення питання формування оптової 

торгівлі засобами виробництва, науково обгрунтованої оцінки та 

переоцінки матеріальних цінностей з урахуванням присутності 

інфляційних процесів, науково обгрунтованого планування потре­

би в ресурсах, переходу на прямі довгочасні зв’язки підприємств- 

виробників зі споживачами, використання лізінгу та інші.

Потрібен якісно новий підхід до розв’язання задач в облас­

ті управління МТП, перебудови його організаційної структури, 

економічних та правових відносин між відповідними підрозділами 

для згладжування негативних наслідків, які викликані змінами 

внутрі’лніх і зовніиніх умов виробництва.

Існуюча структура управління МТП поки ще носить попередній 

централізований характер, 50 при переході до ринкових відносин 

обумовлює зниження іі ефективності. У зв’язку з цим актуальне, 

значення набувас обгрунтування та реалізація принципу автоно- • 

мі і структурних підрозділів ЫТЛ, розробка механізму госпроз- 

рахункорих взаємовідносин.

1.2. Мета та задачі дослідження. Мета дослідження - виявлен­

ня взаємозв’язку форм та організаційних структур. МТП з функція­

ми, які вони виконують, розробка методичних та практичних реко­

мендацій по реорганізації та удосконаленню управління цією сфе­

рою виробничої інфраструктури.

В дисертаційній роботі розв’язані наступні задачі: 

розглянуті окремі етапи еволюційного, розвитку органів МТП 

у вітчизняній практиці, його сучасна структура та форми реаліза­

ції в країнах з розвиненою ринковою економікою;

розкриті основні напрямки формування оптової торгівлі засо­
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бами виробництва та розвитку госпрозрахункова відносин в МТП;

проведено аналіз забезпечення аахт матеріальними ресурсами 

та механізму управління процесом іх економного витрачання;

розглянуті форми та сласна ринкопа структура МТП вугільно­

го виробництва; ' . .

визначено зміст маркетингового підходу до МТП в перехідний 

період до ринкових відносин;

уточнені основні методичні підходи до планування потреби 

захт в матеріально-технічних ресурсах та кількісній оцінці іх 

запасів;

обгрунтовані найважливіші напрямки розвитку ринкових '̂ори 

господарювання в МТП.

1.3. Предмет та об’єкт дослідження. Предметом дослідження

с механізм матеріально-технічного забезпечення вугільного вироб­

ництва в сучасних умовах.

Об’єктом дослідження виступили управління матеріально-тех­

нічного постачання (УГ.ГГЛ) виробничого об’єднання "Сзердловант- 

рацит" та інших об’єднань вугільноі промисловості Украіни.

1.4. Загальна методика досліджень. Теоретику та методичну 

основу досліджень склали: сучасна економічна теорія в області 

МТП, яка розроблена вітчизняними та закордонним: вченими-еконо- 

містами; загальнокауко.ві та спеціальні методи пізнання з вико­

ристанням якісноі та кількісної оцінки взаємозв’язку економіч­

них процесів, цо були проаналізовані; закони та нормативні акти 

Украіни по розвитку народного господарства та ринкових виробни­

чих відносин. Джерелами інформація слугували: вітчизняна та за­

кордонна література, відомчі матеріали, офіційні звітко-статис- 

тичні дані, розробки та результати науково-дослідницьких робіт,

виконаних під керівництвом та при безпосередній участі дисертан­
та.



У процесі дослідження використовувались методи Л ОГІЧНОГО 

узагальнення, вибіркових обслідувань, статистичних групувань,

системного та порівняльного підхода, техніко-еконсмічного ана­

лізу, економіно-математичного моделювання та інші.

1.5. Наукова новизне дослтд̂екчн полягає у наступному:

обгрунтована необхідність комплексному пгдхо̂ до удоско­

налення системи управління матеріально-технічним постачанням 

вугільного виробництва з урахуванням його сучасного стану;

досліджена можливість використання у вітчизняній практи­

ці сучасних закордонних форм матеріально-технічного постачання 

(МТП), розроблено систему цілей, принципів та обов’язків 

структурних підрозділів МТП і іх керівників як передумови пе­

реходу до ринкових відносин;
\ '

розроблено обгрунтовані напрямки розвитху вартісних госп­

розрахункових відносин між служо'ами МТП та структурними під­

розділами вугільних шахт;

запропоновано метод оцінки організаційно-технічного рів­

ня МТП та досліджені найбільш важливі напрямки його підвищен­

ня;

дана комплексна оцінка управлінських функцій УІШІ, визна­

чені суб’єкти маркетингової діяльності;

розроблена організаційно-управлінська структура органів 

МТП виробничого об'єднання по видобутку вугілля відносно до 

сучасного етапу реформування економіки;
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конкретизовані та доповнені методики обгрунтування потре­

би шахт в матеріально-технічних ресурсах та коштовоі оцінки 

іх запасів;

визначені умови ефективного-використання орендного під­

ряду державного майна.

1.5. Практичне значення дисертаційної роботи складається 

в тому, що запропоновані підходи до удосконалення управління 

МТП вугільного виробництва доведені до практичноі реалізаціі. 

їх впровадження дозволило підвищити наукову обгрунтованість 

організаційно-управлінських рішень по забезпеченню динамічнос­

ті в маркетинговій діяльності УМТП за рахунок конкретизаціі 

{ункцій і обов’язків структурних підрозділів, іх керівників 

та посадових осіб.

Методичні розробки, висновки та пропозиціі впроваджені 

в ВО "Свердловантрацит", а також можуть бути використані в ін­

ших структурних підрозділах вугільної галузі народного госпс - 

царства.

1.7. Апробація роботи. Отримані результати досліджень 

доповідались та були схвалені на міжнародній науково-практич­

ній конференції "Проблеми підприємницької діяльності та меха­

нізм іі здійснення в умовах ринку" (Луганськ, 1993); на тех­

нічній Раді з участю планово-економічних служб виробничого 

об’єднання "Свердловантрацит" (1993).
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I.E. Публікагд:. За результатами досліджень опубліковано 

9 статей та наукових доповідей загальним обсягом 2,4 друкованих 

аркуша , які розкривають іх основний зміст. Економічний ефект 

від впровадження запропонованих автором розробок становить 

4,1 млрд, крб.

1.0 . Структура та об’єм роботи. Дисертація складається з 

вступу, трьох розділів, висновку, списка літератури та додатків. 

Вона має 144 стр. друкованого тексту, 10 таблиць та 27 малюнків, 

список літератури з 101 найменувань та 9 додатків.

2. КОРОТКІЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У вступі обгрунтована актуальність теми дисертаціі, визна­

чені іі мета та розв’язані завдання, предает та об’єкт дос­

лідження, визначені найбільш суттєві результати, які винося­

ться на захист, розкрита наукова новизна та практичне значення 

отриманих висновків та пропозицій.

В погрому розділі "Господарчий механізм матеріально-техніч­

ного постачання виробництва" критично узагальнені етапи історич­

ного розвитку централізованих форм управління МТП та розкриті 

його особливості у вугільному виробництві. Розглянуті інфраструк­

тура, форми та методи торгівельних угід на ринку засобів вироб­

ництва в закордонній практиці. Визначені основні напрямки форму­

вання оптовоі торгівлі засобами виробництва, джерела забезпечен­

ня підприємств додатковими матеріальними ресурсам;, а також мож­

ливості розвитку госрахунку в МТП при переході до ринкових 

відносин.
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У другому розділі "Аналіз забезпечення шахт матеріальними 

ресурсами та керування процесом іх економічного витрачання" на 

прикладі УМТП ЗО "Свердловактрацит" обгрунтована доцільність 

при оцінці результатів виробничо-господарської діяльності врахо­

вувати організаційно-технічний рівень МТП. Розглянуті існуючі 

форми та ринкова структура матеріально-технічного забезпечення 

вугільного виробництва, проаналізована динаміка його складових 

частин. Досліджено сучасний етап керування МТП та визначені 

завдання по його удосконаленню.

З третьому розділі "Обгрунтування механізму матеріально- 

технічного постачання в умовах переходу до ринкових відносин" 

конкретизовано економічний зміст маркетингового підходу до МТП 

на перехідному періоді до ринку. Запропонована організаційна 

структура відділу маркетингу та визначені основні вимоги до йо­

го діяльності. Конкретизовані та доповнені функції У1ГГП та зап­

ропонована його сучасна керівниче стї"'ктура. Конкретизовані та 

доповнені методичні положення по плануванню потреби шахт в ма­

теріально-технічних ресурсах та оцінці іх запасів. Розкриті ос­

новні напрямки розвитку ринкових форм господарювання в МТП на 

найближчу та подельпу перспективу.

3. ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

3.1. Досліджено еволюційний промес р о з в и т к у  державних та 

територіальних органів МТП та розкрита його сучасна структура у 

вугільній промисловості. Державний апарат по керуванню МТП фор­

мувався в умовах жорсткого дефіциту необхідних матеріально-тех­

нічних та сировинних ресурсів. Засоби виробництва розподілялись



під робочим контролем. Максимальна централізація постачання, 

дотримування режиму економіі дозволили державі з деякій мірі 

здолати труднощі постачання та збуту готопоі продукції.

З переходом до нової екокомічноі політики (НЕПу) багато 

підприємств поступово були зняті з державного (централізовано­

го) постачання і переведені на ринкові умови закупівлі сировини 

та матеріалів. Скоротилась номенклатура планового забезпечення. 

Великі підприємства були об’єднані в госпрозрахункові трести, які 

забезпечували постачання виробництва та виконували функції збуту 

продукції. В подальшому трести були об’єднані в синдикати (ву­

гільні, нафтові, текстильні та ін), а потім в галузеві госпроз­

рахункові об’єднання, які завершили етап централізації постачан­

ня і збуту. Продовження:/, реорганізації І.іТП є створення галузе­

вих Главків, що' об’єднали виробничо-технічні та постачально- 

збутові функції та отримали діючі фінансово-економічні важелі 

впливу на роботу підприємств. До кінця ІЗ'Ю р. система органів 

МТП та збуту з кожній галузі промисловості була багатоланковою - 

від госпрозрахункових Головпостач по галузям лромкслвості до 

підприємств.

В післявоєнний період був створений Держпостач СРСР, який 

потім об’єднано з Дернпланом, а МТП забезпечувалось галузевими 

міністерствам!. З переходом до управління промисловість еконо­

мічних районів Радами народного господарства (РНГ) були органі­

зовані територіальні органи постачання та збуту, що дозволило 

сконцентрувати матеріальні ресурси на великих спеціалізованих 

базах і складах, усунути дублювання в роботі постачальних орга­

нізацій, наблизити іх до споживачів, знизити запаси та витрати 

постачання. МТП здійснювали: Дерчллан т Раднаргосп СРСР та
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союзних республік. В їх віданні знаходились Головні управління 

по видам продукції, які в першу чергу забезпечували власні, еконо­

мічні райони. ' ■- ■■ ‘

Після повернення управління промисловістю до галузевого 

принципу МТП і збут знову було відокремлено в самостійну галузь і 

створені територіальні міжгалузеві постачально-збутові організа­

ції. Одночасно змінились функції та організаційна побудова орга­

нів постачання. Це наглядно видно на прикладі вугільноі промис­

ловості. Так, ряд структурних підрозділів УМТП виробничих об’єд­

нань (БО) по видобутку вугілля крім постачання здійснюють збут 

продукції, ув’язують наявні ресурси з іх потребами, прикріплюють 

споживачів до постачальників, оперативко регулюють виробництво 

окремих видів продукції згідно з іх попитом та ін.

3.2. Розглянуті сучасна інфраструктура та порт МТП в закор­

донній практиці. В країнах з розвиненою ринковою економікою іс­

нує велика кількість форм та каналів?товароруху. Але переважають 

прямі зв’язки між виробниками та споживачами, проминаючи торгі- 

вельну ланку і посередників. В США. на рахунок прямих зв’язків до­

водиться близько 70 % усіх постачань продукції виробничо-техніч­

ного призначення. Складовою частиною ринку засобів виробництва є 

оптова торгівля. Вона здійснюється спеціалізованими та збутови­

ми підприємствами, а також відділеннями промислових фірм. На рин­

ку діють різноманітних видів агентські організаціі, які викону­

ють контактно-інформаційні функції, доповнюючи постачальницький 

эпарат.

Разом з вивченням ринку власними силами, підприємства вико­

ристовують компанії, що' виконують маркетингові дослі,у.екня та 

розроблюють програми руху товарів на ринок.

В торгівельній інфраструктурі монна виділити слідуючі гру-
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пи підприємств: перта, найбільш значна по чисельності зайнятих 

робітників та об'єму товарообігу - придбає товари у власність; 

друга - це збутові філіали промислових компаній, які не закупо­

вуючи реалізують продукцію; третя - товарні брокери, комісіоне­

ри та і ни: і посередники між покроями та продавцями.

Основним структурним підрозділом МТП підприємств є відділи, 

які входять до складу дирек-ii, або оперативні групи,що відпо­

відають за постачання окремими видами матеріально-технічних ре­

сурсів. їх відмінною рисою слід вважати: чітке розмежування 

функцій і відповідальності, сувору ієрархію прав та обов’язків 

по рівням керування, створення необхідних умов для проявлення 

ініцивтиви у розв’язанні конкретних питань.

Слід відмітити системний підхід до керування МТП, який зак­

лючаться в об’єднаному керуванні вантажопотоками декількох 

підприємств, фірм та корпорацій, комплексному урахуванні витрат, 

що дозволяє знизити розмір запасів та час руху продукціі. На 

сучасному етапі велика увага приділяється обслуговуванню засо­

бів виробництва з довгостроковими гарантія:.®. Успішно функціо- 

нує система "робота з коліс", згідно з гагою матеріально-техніч­

ні ресурси постачаються точно по графіку.

іїільїза частина робітників МТП і збуту припадає на окремі ре­

гіони. При ньому використовуються спеціалізовані або універсаль­

ні постзчалько-збутозі організації з периферійною сіткою баз та 

крамниць оптової торгівлі без завчасних замовлень з консульта­

тивними службами по інформагійно-комераійнигл послугам, викорис­

тань:. нових матеріалів та технолггій.

Як видно, сучасні форкн , структура та методи ЇЛТІІ в краінах 

з розвинено:--' ринковою економіко;: характеризуються багатоваріант-г
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ніста, функціями, які постійно змінюються, СЯС70МНИМ підходом 

до урахування затрат, часу руху сировини та матеріалів, норм тх 

запасів, виконання зобов'язань постачальниками в натуральних 

та вартісних •" •'казниках.

3.3. Розкриті основні напрямки Нормування оптозот торгівлі 

засобами виробництва та розвитку госпрозрахункових відношень в 

МТП . Спочатку під оптовою торгівлею засобами виробництва розу­

міли іх безфокдовий та безлімітний розподіл з умовою ліквідації 

дефіциту. Але багаторічна практика МТП шахт показала, що нагро­

мадження запасів фондових ресурсів саме по собі не означає лік­

відацію дефіциту.

До основних переваг оптовоі торгівлі засобами праці слід 

віднести: суттєве скорочення час;у між строками замовлення та 

фактичного отримання' обладнання, що зводить до мінімуму можливі 

помилки підприємств у визначенні потреби в ресурсах; значне 

спрощування структури органів МТП від 4-0 ланок до однієї; зни­

ження необхідних складових та резервних запасів, документообі­

гу та ін.

В умовах переходу до ринкових відносин доцільно використа­

ти регіональний підхід до МТП за виключенням деяких видів об­

ладнання, сировини та матеріалів, а також перейти до різноманіт­

них форм оптовоі торгівлі через територіальні органи, систему 

торгівелько-посередницьких організацій та асоціацій.

При цьому слід мати на увазі, що перехід запасів з підпри­

ємства на оптові склади потребує іх значної перебудови для здій­

снення передусім сортувальних та інших заготівельно-виробничих 

операцій.

Особливої уваги потребує перебудова госпрозрахункового we-



ханізму господарювання в ИГП. В основу його організаціі повинні 

бути покладені принципи самоокупаємось, самофінансування та са­

моуправління з урахуванням реального внеску в кінцеві результа­

ти діяльності конного структурного підрозділу. В цілому робота 

комерційних служб оцінюється по своєчасності укладення угоди, 

наявності запасів матеріально-технічних ресурсів, реалізації, 

організаційно-технічних міррприємств по іх ефективному Викорис­

танню, формуванню вигідних замовлень на продукцію, що випакує­

ться та ін. показникам. Якісний та кількісний вираз цих плавни­

ків розглянуто в дисертаційній роботі. Особливої уваги заслуго­

вує оцінка госпрозрахункової діяльності відділів МТП шахт( до 

складу яких входять відповідальні виконавці по закріпленій гру­

пі матеріально-технічних ресурсів.

В цілому відділ ЙТИ несе відповідальність за нанесений збк 

'ок у випадку простоювання підприємства та його структурних під­

розділів при відсутності матеріально-тегчічних ресурсів, іх не­

відповідності ДЗСТу або нераціональної заміни. Такий підхід пот­

ребує точного визначення та документального підтвердження нане­

сеного збитку, виявлення справжнього його винуватця, своєчасно­

го та обгрунтованого пред’явлення претензій. Економічна відпові­

дальність відділу постачання в цілому та окремих Його робітни­

ків безпосередньо ув’язується з розміром фонда оплати праці та 

системою преміювання. Конкретний внесок кожного робітника визна­

чається з допомогою коефіцієнта трудової участі.

На чаль, по ряду причин не всі вищевказані госпрозрахунко­

ві відношення реалізуються на практиці в УНТИ виробничих об’єд­

нань по видобутку вугілля та структурним підрозділам які входять 

до іх складу.
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ІЗ

Під керівництвом та при безпосередній участі автора дисер­

тації в УМТП БО "Свердтовантрацит" розроблені конкретні органі- 

заційно-техНічні міроприємства та визначені етапи іх здійснення 

ПО переходу на внутрігосподарський орендний підряд. В результа­

ті створена система наскрізної відповідальності трудових колек­

тивів та окремих-робітників за непродуктивні витрати, невико­

нання о̂боз’язаііь постачання та випуска продукції по господарсь­

ким угодам, нераціональне використання матеріально-технічних 

ресурсів т а  І Н .  '

3.4,Конкретизовані функції УІ.ГГП та досліджений взаємозв'я­

зок окремих с т о р ін  його ооганізаііійно-технічного п ів н я  з о с н о в ­

ними техніко-економтчними показниками роботи. Шахти, збагачува­

льні фабрики, ремонтно-механічні підприємства, управління по  

монтажу та демонтажу гірничошахтного обладнання та ін. струк­

турні підрозділи BU ’’Свердловантрацит" споживають більш як 2 тис, 

найменув̂ матеріально-технічних засобів, які підрозділяються 

ца такі групи: обладнання, прокат чорних та кольорових металів, 

запчастинами до гірношахтного обладнання, кабельна та гумова 

продукція, замінники кріпучого лісу, нафтопродукти.

До складу УМТП входять 12 відділів та техбаза з 10 склада­

ми. До його основних задач відносяться: визначення потреби в 

матеріально-технічних ресурсах та розробка звідних планів МТП, 

укладення угід іх постачання, акцептування рахунків, які вис­

тавляються, обгрунтування претензій та участь з розгляданні по­

зовів до постачальників, аналіз результатів виробничо-господар­

ської діяльності та розробка мір по підвищенню іх ефективності.

В дисертації проведено аналіз динаміки основних техніко- 

вкономічних показників роботи УМТП за останні 10 років. При цьо-



му використані метода побудови часових рядів та парної регресі:»

В результаті виявлено збільшення питомої ваги матеріально-тех­

нічних ресурсів, які знаходяться в обігу між УМТП та підприємств 

вами, споживачами та виробниками, зниження додаткових внутрішньо­

виробничих послуг та складового товарообігу, а також продуктив­

ності праці та фондовіддачі.

При розробці методу оцінки організацїйно-техніч"ого рівня 

УМТП автор дисертації виходив з того, що він характеризується , 

багатьма показниками, які повинні бути співставлені в часі, ма­

ти чітку якісну та кількісну інтерпретацію. 1

Для виявлення впливу організаційно-технічного рівня УМТП • 

на динаміку економічних процесів використані наступні складові 

частини: інженерне-забезпечення, організаційне та соціально- 

економічне. Всього використано 12 часткових показників, у тому 

числі, по 4 - для оцінки інженерного, організаційного та соціа­

льно-економічного забезпечення. Як показали дослідження, нез­

важаючи на підвищення узагальнюючого показника та його складо­

вих, не усунена негативна тенденція зниження продуктивності праж­

ці під впливом факторів зовнішнього середовища і передусім поваб­

леної інфляції та лібералізації цін на матеріально-технічні ре­

сурси, недоліків податкової політики, підвищених станок на бан­

ківський кредит, розриву господарських зв'язків з близьким за­

кордонням та ін.

Проведений аналіз динаміки витрат обігу та іх структури 

свідчить про те, що найбільшу питому вагу мають оплата праці та 

вартість матеріалів. При цьому індексація цін на окремі зип ма­

теріалів опереджуаала приріст фондів оплати праці.Особливо ви­

росле питома вага інших витрат, зокрема, по відсоткам за кредит
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Держбанку непродуктивним витратам. Існують резерви зниження вит­

рат на перевозку та складування матеріально-технічних засобії.

3.5. Ппозналізозаиі борми.та сучасна ринкова структура МТП 

вугільного виробництва та виявлені резерви їх удосконалетя. 

Матеріально-технічні ресурси надходять на вугільні підприємства 

переважно з Украіни та краін ближнього закордоння. Перевааає тран­

зитна форма постачань. Так, по прокату чорних металів вона скла­

дає 70 %, по кабельній продукц?і - 75 % і т.д. Децентралізовані 

постачання здійсняються з баз. .

До ринкових структур МТП йідносяться: оптово-посередницькі 

фіргди, комерційно-інформаційні центри, комерційні крамниці, малі 

та сумісні підприємства, товарно-сировинні біржі та ін. Іх ство­

рення обумовило зріст цін на продукцію, розвиток натурального об­

ліку. Бартерні угоди по суті є основним напрямком розв’язання 

соціально-економічних задач регіону. Централізована форма в МТП 

скоротилась з 72,4 % в IS90 р. до 10 % в 1993 р. На рахунок по­

середницьких структур в цей чай приходиться 22 %, а бартерних 

угід -12/8 матеріально-технічних ресурсів, що постачаються. Знач­

но виросла питома вага постачань по прямий угодам з 27,6 % в 

1990 р. до 60 % в 1993 р.

Розпорядниками матеріально-технічних ресурсів на цей час с 

Міністерство економіки України, Держвугпром та територіальні ор­

гани, зокрема товарно-сировтіннг» компанія "Луганськглавснаб", яка 

реалізує продукцію без лімітів (фондів) посередництвом оптовоі 

торгівлі в рамках прямих договірних зв’язків.

Більша кількість ресурсів надходить на вугільні підприємст­

ва через техбазу і центральні (групові) склади. Як показали про­

ведені дослідження, значна частина непродуктивних'витрат робочо­

го часу в процесі видобутку вугілля (май* І/З усіх простоювань
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забойного обладнання) зв’язана з відсутністю або несвоєчасним за­

безпеченням матеріально-технічними ресурсами. Такий стан обумов­

лений передусіма недоліками в керуванні МТП.

В дисертаційній роботі узагальнений зміст задач, які розв’я­

зуються УМТП, конкретизовані іх якісті та кількісні характеристи­

ки, що дозволило сформувати основні умови іх розв’язку, а саме*, 

науково обгрунтовані та своєчасне визначення потреби в матеріаль­

но-технічних ресурсах та джерел іх отримання, забезпечення взає­

мовигідних економічних зв’язків мік виробниками та споживачами, 

маркетинговий підхід до управління МТП.

3.6. Сформульовані основні принципи маркетинговоі стратегіі 

розвитку МТП. Сучасний підхід до механізму МТП повинен передусім 

обгрунтовуватись на чіткому визначенні складових елементів, струк­

тури та суб’єктів маркетингу, оскільки його стратегія має відно­

шення не лиае до виробництва й збуту товарів в цілому, але й ок­

ремих структурних підрозділів, видам та суб’єктам діяльності. В 

дисертапіі розглянуті функціональна, товарноорієнтована на спожи­

вача і регіональна форми керування маркетингом, що дозволило роз­

робити та рекомендувати для практичного використання організацій­

ну структуру відповідного відділу для керування МТП та розробити 

його функції. Такий підхід дозволив конкретизувати зміст, допов­

нити існуючі функціі постачально-збутовоі діяльності УМТП та йо­

го організаційну структуру. Дисертантом уточнені напрямки діяль­

ності, розроблені нова структура керування та функціональні обо­

в’язки керівників та посадових осіб, які працюють в області' МТП.

3.7. Уточнені методичні рекомендації по обгрунтуванню пот­

реб;: б матеріально-технічних ресурсах та запропоновано використа­

ти 'сучасні ?.*етоди кількісної оцінки іх запасів. Підвищення ефек­

тивності постачально-збутових процесів багато ч чому залежить 

від
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від рівня іх планово-економічного забезпечення, зокрема, по об­

грунтування потреби в матеріально-технічна ресурсах. В дисерта­

ційній роботі розглянуті наступні методи: прямого рахунку із 

використанням авітно-стат̂стичі-г/х данних (динамічних коефіцієн­

тів), аналогіі, по типовим представникам, матеріаломісткості, 

екстраполяції, експертних оцінок та ін., визначені область та 

доцільність іх використання. Співстаплення планово і потреби з 

джерелами іі задоволення, дозволяє виявити дефіцитність ресурсів 

та розробити баланс МТП по наступним групам матеріальних цін­

ностей: технічного призначення, (ліс, метал, інструмент та ін.), 

ті, що споживаються засобами виробництва (змазувальні матеріа­

ли, метизи та ік.), ті, які використовуються для утримання та 

ремонту основних фондів, для невиробничих цілей.

В необхідних випадках обгрунтовується транзитна або складо­

ва форма постачання.

Інфляційні процеси обумовлюють необхідність періодичноі 

вартісної переоцінки наявних запасів раніш закуплених сировини, 

матеріалів, обладнання та ін., а також дебіторської заборгованос­

ті. Як ввадае дисертант, для цього доцільно використати міжнарод­

ні стандарти, що' врахозуїоть можливу величину прибутку від реч- 

ліз̂ціі, яка залишається в розпорядженні підприємств.

При використанні метода ФІ50 матеріально-технічні ресурси 

переносяться на виробництво в послідовності іх погтавіііна склад 

підприємства. В зв’язку з цим збільшення собівартості продукціі 

відстає від підвищення цін на матеріали, ще з результаті впливає 

на розмір прибутку від реалізації.

Якщо матеріально-технічні ресурси, що споживаються,оцінюють­

ся по цінам останніх по часу закупівель (метод (ЛІОО), а вартість
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запасів по цінам найбільш ранніх закупівель, то в собівартості 

продукції враховуються коливання ринкових цін, а тому,ірезульта- 

ти зиробничо-господарськоі діяльності підприємства. З системати­

зованому вигляді вплив методів оцінки запасів на конкурентоспро­

можність підприємств показано в табл. І.

Таблиця І

Вплив методів оцінки запасів матеріально-технічних 

ресурсів на результати виробничо-господарськоі діяльності 

підприємства в умовах інфляції

18

Показники Методи оцінки

ФІФО лйю
Прибуток від реалізаціі 
продукції

man гпіп

Собівартість т)п т аУ
Податкові виплати mct\' тт
Вартість запасів матеріа­
лів

г/иіх
---

лип

Оцінка виробничих запасів з урахуванням кінцевих результа­

тів роботи підприємств дозволить визначити оптимальную стратегію 

іх ринкової діяльності.

3.8. Обгрунтовані та конкретизовані основні напрямки роз­

витку ринкових ііясм господарювання в МТП. Серед інформаційних 

джерел, які забезпечують можливість встановлення прямих зв'язків 

між підлу,.ємствами-постачальникаш та споживачами, найбільша ро­

ль належить посередницькій діяльності. В цей час споживач може 

самостійно направляти замовлення на необхідну продукцію безпосе­

редньо виробнику,проминаючи територіальні органи 1ГГЯ. Це дозволяє



вменшити документообіг та підвищити оперативність в роботі.

Труднощі в організації оптової торгівлі засобами виробницт­

ва заключаються передусім в складності та тривалості оформлення 

транзитних постачань, забезпечення суворого виконання зобов’я­

зань по номенклатурі.

Більшу роль в удосконаленні механізму МТП мас реалізація 

орендних відношень та акціонування підприємств. В зв’язку з цим 

велике значення для УМТП має конкретизація методики по забезпе­

ченню ефективного використання орендних основних фондів.

В дисертації запропоновані метода розрахунку орендних ста­

вок та розмірів орендної плати.

Особливе значення отримує передача обладнання підприємством- 

виробнихом в довгострокову оренду, тобто практично його реалі­

зація в кредит з розстрочкою виплат (лізінг). На Україні лізін- 

гові операції із-за відсутності достатньо юридичноі бази роблять 

лише перші кроки. По існуючому законодавству УМТП моее викорис­

товувати лізінг для задоволення потреби в обладнанні, яке не ви­

користовується в основній діяльності. Це дозволяє отримати до­

датковий прибуток за рахунок економі і по націнкам і податкам.

4. ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ ОПУБЛІКОВАНИЙ В НАСТУПНИХ РОБОТАХ

1. Еелозор В.В. Маркетинговая концепция снабжения произ­

водства материально-техническими ресурсами. Луганськ-Свердловськ, 

1992.

2. Белозор В.В. Предпосылки формирования рыночного механиз­

ма для обеспечения шахт материально-техническими ресурсам. 
"Вугілля України", 1993, № II.

3. Еелозор В.В. Проблемы предпринимательской деятельности 

и механизм ее осуществления в материально-техническом снабжении

19



шахт. В сб. Матеріали міжнародної науково-практичноі конференції 
"Проблеми підприємницької діяльності і механізм його зростання

в умовах ринка". - Луганськ, IS93.

4. Еелозор З.В. Формирование рыночного механихма обеспече­

ния шахт материально-техническими ресурсами. Державний науково- 

дослідний і проектно-конструкторський їйститут по автоматизації 

вугільної промисловості. - М.,' 1993.

5. Белозор В.В., Кузнецов BlIJ. Маркетинг 'йатеривльно-техми-
• »? 

чесного обеспечензія шахт. - В сб. "Економічні і соц̂рльні проб­

леми розвитку регіона в умовах ринкових відносин" - Луганськ,

1.33.

6. Белозор В.В. Формирование рыночного механизма обеспече­

ния иахт материально-техническими ресурсами. "Економіка і еко­

логія: проблеми і опит”: сб. научн. тр. /АН України. Ін-т еко­

номіки промисловості. Донецьк, 1993.

7. Белозор В.В. Экономическая деятельность и уровень раз­

вития управления материально-технического снабжения ПО "Сверд- 

ловантрацит". Свердловськ. Ротапринт ВО "Свердловантрадат”,

1994. . Г '  V

8. Белозор В.В. Организационные формы и методы материально- 

технического снабжения. Свердловсьр. Ротапринт ВО "Свердлован- 

трацит", 1994.

9. Белозор В.В. Совершенствование структуру управления ма­

териально-техническим снабжением предприятий в условиях рыноч­

ной экономики. Свердловськ. Ротапринт ВО "Свердловантрацр", 

1994.

20



Belozor V.V. Material and Technioal Supplies ulunagement 

under the Conditions of Passing to the Market -iconorny 

(mining industry as an example),

Thesia for Candidate Scientific Degree in Economics in the 

speciality 08.06.02. "Management". Kharkov State University of 

ilconomica. Kharkov, 1S95. The manuscript, the backgrounds of 

which are published in 9 scientific works, is benig defended. It 

Includes theoretical and practical recommendations аз to planning 

and material supplies management and introduction of organizatio­

nal economios market modes and finance management. She connec­

tions of forms and organizational structure of material-techni­

cal supplies with performed by then functions are established.
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' Білозор 3.3. Управление материально-техническим снабжением

в условиях перехода к рынку (на примере угольной промкшленности).

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономи­
ческих наук по специальности 08,06.0" - "Менеджмент", Харьковский 
государственный экономический университет, Харьков, 1995 г. за­
паивается рукопись, основные положения которой изложены в 9 опуб­

ликованиях научных работах. Она содержит теоретические и практи­

ческие рекомендации по планирования и управлению материально-

техническим снабжением и внедрению рыночных форм организационно- 
экономиггеского и финансового хозяйствования. Установлена взаимо­
связь форм и организационной структуры МТС с осуществляемыми ими 

функциями. Обоснован!,’ важнейшие направления развития хозрасчет­

ных отношений при маркетинговой стратегии развития производства.

Ключові слова: вугільна промисловість, матеріально-техніч­
не постачання, управлі;мя, інфраструктура, маркетинг, госпрозра­

хунок, оптова торгівля.
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